
Pētījums konferences 
«Sabiedriskā viedokļa 

ietekme uz tiesnešiem un 
tiesu sistēmu kopumā» 

vajadzībām 
2017.gada decembris-janvāris 



Izsakām pateicību par atbalstu pētījuma 
veikšanā un atklātību Augstākajai tiesai,  
Tiesu administrācijai, Latvijas zvērinātu 

advokātu padomei. 



•  Ģenerālais kopums: Latvijas pastāvīgie iedzīvotāji vecumā no 18 līdz 
74 gadiem 

•  Sasniegtās izlases apjoms: 1003 respondenti 

•  Izlases metode: Stratificētā nejaušā izlase 
•  Stratifikācijas pazīmes: Administratīvi teritoriālā 

•  Aptaujas veikšanas metode: Tiešās intervijas respondentu 
dzīvesvietās 

•  Ģeogrāfiskais pārklājums: Visi Latvijas reģioni (123 izlases punkti) 

•  Aptaujas veikšanas laiks: No 01.12.2017. līdz 14.12.2017. 

Aptauju tehniskā informācija 
Latvijas iedzīvotāju aptauja  



Aptauju tehniskā informācija 
 Tiesnešu aptauja  

•  Sasniegtās izlases apjoms: 270 tiesneši 
•  Aptaujas veikšanas metode: Interneta aptaujas (CAWI) ar tiesnešiem 

(no Tiesu administrācijas un Augstākās tiesas dotās datubāzes)  

•  Aptaujas veikšanas laiks: No 19.12.2017. līdz 10.01.2018. 

Zvērinātu advokātu aptauja  
•  Sasniegtās izlases apjoms: 375 zvērināti advokāti 
•  Aptaujas veikšanas metode: Interneta aptaujas (CAWI) ar zvērinātiem 

advokātiem (no Latvijas zvērinātu advokātu padomes dotās 
datubāzes)  

•  Aptaujas veikšanas laiks: No 06.12.2017. līdz 03.01.2018. 



Latvijas iedzīvotāju aptauja 



Respondentu sociāldemogrāfiskais raksturojums 

Bāze: visi respondenti, n=1003
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Saskarsme ar tiesu 
“Vai pēdējo 5 gadu laikā Jums vai Jums tuviem cilvēkiem pašiem ir bijusi saskarsme ar tiesu?” 
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Bāze: visi respondenti, n=1003
*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atb ildi, kopējā atb ilžu summa pārsniedz 100%.

Ir bijusi saskarsme 22% 



“Vai pēdējo 5 gadu 
laikā Jums vai 
Jums tuviem 
cilvēkiem pašiem 
ir bijusi saskarsme 
ar tiesu?” 
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Uzticēšanās Latvijas tiesu sistēmai 
“Ņemot vērā visu, ko Jūs zināt par Latvijas tiesu sistēmu, cik lielā mērā Jūs tai uzticaties?” 
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Salīdzinājums atkarībā no saskarsmes ar tiesu pēdējo 5 gadu laikā 
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“Ņemot vērā visu, 
ko Jūs zināt par 
Latvijas tiesu 
sistēmu, cik lielā 
mērā Jūs tai 
uzticaties?” 
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Uzskati par principiem tiesas spriedumu 
pieņemšanā 

“Kurš no šiem principiem, Jūsuprāt, ir jāņem vērā pirmām kārtām, pieņemot tiesas 
spriedumu sabiedriski nozīmīgās tiesvedībās (piemēram, traģēdiju, lielu korupcijas 
skandālu u.tml. tiesvedību gadījumā)?” 

Salīdzinājums atkarībā no uzticēšanās Latvijas tiesu 
sistēmai un saskarsmes ar tiesu pēdējo 5 gadu laikā 
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“Kurš no šiem 
principiem, 
Jūsuprāt, ir jāņem 
vērā pirmām 
kārtām, pieņemot 
tiesas spriedumu 
sabiedriski 
nozīmīgās 
tiesvedībās 
(piemēram, 
traģēdiju, lielu 
korupcijas 
skandālu u.tml. 
tiesvedību 
gadījumā)?” 
 
Sociāldemogrāfisko 
grupu atbilžu 
sadalījums 
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Uzskati par sabiedrības viedokļa lomu tiesas 
spriedumu pieņemšanā 

“Vispārīgi runājot, vai tiesnesim, pieņemot lēmumu tiesā, būtu jāņem vērā sabiedrības 
viedoklis par šo lietu?” 

Salīdzinājums atkarībā no uzticēšanās Latvijas tiesu 
sistēmai un saskarsmes ar tiesu pēdējo 5 gadu laikā 
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“Vispārīgi runājot, 
vai tiesnesim, 
pieņemot lēmumu 
tiesā, būtu jāņem 
vērā sabiedrības 
viedoklis par šo 
lietu?” 
 
Sociāldemogrāfisko 
grupu atbilžu 
sadalījums 
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Attieksme pret iespēju pārsūdzēt tiesas 
spriedumu 

“Šobrīd notiek diskusijas par to, vai ir nepieciešams dot iespēju pārsūdzēt tiesas 
spriedumu, tādējādi lietu izskatot vairākās instancēs. Vieni šo kārtību atbalsta, norādot, ka 
tas palīdz novērst iespējamās kļūdas, bet citi iebilst, norādot, ka tā ir lieka resursu tērēšana. 
Kāds ir Jūsu viedoklis – vai Jūs atbalstāt vai neatbalstāt iespēju pārsūdzēt tiesas 
spriedumu?” 

Salīdzinājums atkarībā no uzticēšanās Latvijas tiesu 
sistēmai un saskarsmes ar tiesu pēdējo 5 gadu laikā 
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“Šobrīd notiek 
diskusijas par to, 
vai ir 
nepieciešams dot 
iespēju pārsūdzēt 
tiesas spriedumu, 
tādējādi lietu 
izskatot vairākās 
instancēs. Vieni šo 
kārtību atbalsta, 
norādot, ka tas 
palīdz novērst 
iespējamās 
kļūdas, bet citi 
iebilst, norādot, ka 
tā ir lieka resursu 
tērēšana. Kāds ir 
Jūsu viedoklis – 
vai Jūs atbalstāt 
vai neatbalstāt 
iespēju pārsūdzēt 
tiesas 
spriedumu?” 
 
Sociāldemogrāfisko 
grupu atbilžu 
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Uzskati par tiesu spriedumu pieņemšanas 
ātrumu 

“Vieni sūdzas, ka tiesu procesi ir pārāk ilgi, bet citi norāda, ka, paātrinot tiesu procesu, būtu 
lielāka iespēja, ka pieņemtais lēmums ir kļūdains, netaisnīgs. Kādu pieeju Latvijas tiesu 
sistēmā Jūs vēlētos vairāk?” 

Salīdzinājums atkarībā no uzticēšanās Latvijas tiesu 
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Grūti spriest 
17%

Tiesu sistēmu, kurā 
lēmumi tiek 

pieņemti pēc 
iespējas ātrāk, pat 

ja ir lielāks risks 
pieņemt 

netaisnīgus, 
kļūdainus 

spriedumus
11%

Tiesu sistēmu, kurā 
ir mazāk 

netaisnīgu, 
kļūdainu 

spriedumu, pat ja 
tas nozīmē ilgākus 

tiesu procesus
72%
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“Vieni sūdzas, ka 
tiesu procesi ir 
pārāk ilgi, bet citi 
norāda, ka, 
paātrinot tiesu 
procesu, būtu 
lielāka iespēja, ka 
pieņemtais 
lēmums ir 
kļūdains, 
netaisnīgs. Kādu 
pieeju Latvijas 
tiesu sistēmā Jūs 
vēlētos vairāk?” 
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Zvērinātu advokātu aptauja 



Respondentu raksturojums 
“Cik ilgi jau esat advokāts?” 

26 gadi un 
vairāk

9%

mazāk par 
5 gadiem

9%

6 - 15 
gadi
61%

16 - 25 
gadi
21%

Bāze: visi respondenti, n=375

“Ar kādām lietām Jūs pārsvarā strādājat?” 
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Bāze: visi respondenti, n=375
*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

“Vai esat strādājis pie skaļām, sabiedriski nozīmīgām tiesvedībām 
(piemēram, traģēdiju, lielu korupcijas skandālu u.tml. tiesvedību gadījumi)?” 

Jā
42%

Nē
41%

Grūti spriest
17%Bāze: visi respondenti, n=375



Saskarsme ar gadījumiem, kad tiesneša lēmums tiek 
pieņemts sabiedriskā viedokļa spiediena ietekmē 

“Vai savā profesionālajā darbībā pēdējo 7 gadu laikā esat izjutis, ka tiesneša lēmums tiek pieņemts, 
Jūsuprāt, sabiedriskā viedokļa spiediena ietekmē, nevis vadoties pēc likuma?” 
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Medijos pieejamās informācijas un ziņu par sabiedrisko 
domu izmantošana, gatavojoties tiesvedībai 

“Vai, gatavojoties tiesvedībām, Jūs izmantojat arī medijos pieejamo informāciju un ziņas par sabiedrisko 
domu?” 

Grūti spriest
3%

Drīzāk nē
37%

Drīzāk jā
29%

Noteikti jā
13% Noteikti nē

18%

Bāze: visi respondenti, n=375
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Medijos pieejamās informācijas un ziņu par 
sabiedrisko domu izmantošana tiesvedībā 

“Vai savā profesionālajā darbībā esat izmantojis sabiedrisko viedokli kā instrumentu, lai panāktu sev 
vēlama tiesas sprieduma pieņemšanu?” 
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Noteikti jā
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Drīzāk jā
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38%
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Bāze: visi respondenti, n=375
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Saskarsme ar spiedienu uz tiesnešiem, tiesu varu 
“Vai savā profesionālajā darbībā esat izjutuši, ka politiķi vai amatpersonas izdara spiedienu uz 
tiesnešiem, tiesu varu?” 

21

24

34

38

24

14

22

12

9

15

19

25

15

15

15

11

21

22

12

32

28

20

12

33

37

30

37

28

13

32

34

21

17

25

20

41

19

6

4

9

4

7

7

10

9

stāžs mazāk par 5 gadiem (n=34)

stāžs 6 - 15 gadi (n=229)

stāžs 16 - 25 gadi (n=80)

stāžs 26 gadi un vairāk (n=32)

pārsvarā strādā ar civillietām (n=325)

pārsvarā strādā ar krimināllietām (n=156)

pārsvarā strādā ar administratīvām lietām (n=139)

ir strādājis pie sabiedriski nozīmīgām tiesvedībām (n=158)

nav strādājis pie sabiedriski nozīmīgām tiesvedībām (n=154)

% y Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē y Grūti spriest

Bāzes: visi respondenti
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Uzskati par tiesu varas neatkarību no izpildvaras 
“Kā Jūs domājat, cik atkarīga vai neatkarīga no izpildvaras (LR valdības, Iekšlietu ministrijas iestādēm, 
u.tml.) Latvijā ir tiesu vara?” 
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Bāze: visi respondenti, n=375
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Saskarsme ar negatīvu attieksmi no masu medijiem 
“Vai esat izjutis negatīvu attieksmi pret sevi no masu medijiem, žurnālistiem saistībā ar savu 
profesionālo darbību (piemēram, kādu konkrētu lietu)?” 

Grūti spriest
10%
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21%

Dažkārt
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Bieži
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Nekad
45%

Bāze: visi respondenti, n=375
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Saskarsme ar negatīvu attieksmi 
“Vai esat izjutis negatīvu attieksmi pret sevi no līdzcilvēkiem saistībā ar savu profesionālo darbību 
(piemēram, kādu konkrētu lietu)?” 

Nekad
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34%

Grūti spriest
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Bāze: visi respondenti, n=375
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Tiesnešu aptauja 



Respondentu raksturojums 
“Cik ilgi Jūs strādājat par tiesnesi?” “Kura līmeņa tiesu Jūs pārstāvat?” 

“Vai Jūs pārsvarā iztiesājat..?” 

Augstākā 
tiesa
8%

Apgabaltiesa
27%

Rajona 
(pilsētas) 

tiesa
65%

Bāze: visi respondenti, n=270
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Bāze: visi respondenti, n=270
*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atbildi, kopējā atbilžu 
summa pārsniedz 100%.

“Runājot par Jūsu pieredzi, vai Jūs esat iztiesājis skaļas, 
sabiedriski nozīmīgas tiesvedības (piemēram, traģēdijas, 
lielus korupcijas skandālus u.tml. tiesvedību gadījumus)?” 

Grūti 
spriest
20%

Nē
23%

Jā
57%

Bāze: visi respondenti, n=270
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Bāze: visi respondenti, n=270



Mediju patēriņš (I) 
“Kādus medijus Jūs izmantojat ikdienā?” 
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Bāze: visi respondenti, n=270
*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
**Kategorijā "Citi internetmediji " ietilpst: "LETA" (minēts 4 reizes); "Jurista vārds" (minēts 2 reizes);
"Augstākās tiesas veidotos katras dienas preses apskatus" (minēts 1 reizi); "irir.lv" (minēts 1 reizi);
"kompromat.lv" (minēts 1 reizi); "novayagazeta.ru" (minēts 1 reizi); "Ventas balss"  (minēts 1 reizi); "youtube" 
(minēts 1 reizi); "zz.diena"  (minēts 1 reizi).



Mediju patēriņš (II) 
“Kādus medijus Jūs izmantojat ikdienā?” 
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Bāze: visi respondenti, n=270
*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
**Kategorijā "Citi drukātie mediji " ietilpst: "Jurista Vārds" (minēts 7 reizes); "vietējais laikraksts" (minēts 4 reizes);
"Santa" (minēts 2 reizes); "Una" (minēts 2 reizes); "Zemgales Ziņas" (minēts 2 reizes); "7 sekretov" (minēts 1 reizi);
"Augstākās tiesas veidotos katras dienas preses apskatus" (minēts 1 reizi); "Ievas dārzs" (minēts 1 reizi); "Ievas 
virtuve" (minēts 1 reizi); "Ilustrētā pasaules vēsture" (minēts 1 reizi); "Klubs" (minēts 1 reizi); "Kurzemes Vārds"
(minēts 1 reizi); "Leģendas" (minēts 1 reizi); "Lilit" (minēts 1 reizi); "populārzinātniskos žurnālus" (minēts 1 reizi);
"Rīgas Laiks" (minēts 1 reizi); "Ventas balss"  (minēts 1 reizi).



Mediju patēriņš (III) 
“Kādus medijus Jūs izmantojat ikdienā?” 
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Bāze: visi respondenti, n=270
*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atbildi, kopējā 
atbilžu summa pārsniedz 100%.
**Kategorijā "Citi sociālie tīkli " ietilpst: "odnoklassniki.ru"  (minēts 1 reizi).
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Bāze: visi respondenti, n=270
*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
**Kategorijā "Citi TV ziņu raidījumi " ietilpst (katrs minēts vienu reizi): "BBC News"; "Euronews"; "Krievijas
mediju ziņas"; "Latvijas Radio 1 gan ziņas, gan arī citi raidījumi (neatradu citu sadaļu, kur to norādīt)";
"Tiešā runa"; "Vremja".



Uzskati par nepieciešamību iepazīties ar medijos 
esošo informāciju par tiesvedībām 

“Kā domājat Jūs: vai tiesnesim vajadzētu iepazīties ar medijos esošo informāciju saistībā ar konkrētām 
tiesvedībām, pie kurām viņš/a strādā?” 
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Bāze: visi respondenti, n=270

Vajadzētu 
37% 

Nevajadzētu 
58% 

13
12

12

22

41
29
23 32

20
24
21

24

8
3
5
7
0

4
6
9

3
9
2

5
3

12

11
12

13

12
13

9
14

21

24
29

33

29

33
21

21

23
19

33
27

22

32

33
38

35
40

35
35
42

38

43
16

21

18

24

19

24

14

25stāžs mazāk par 3 gadiem (n=12)
stāžs 3 - 10 gadi (n=76)

stāžs 11 - 20 gadi (n=95)
stāžs 21 - 30 gadi (n=73)

stāžs 31 gads un vairāk (n=14)

pārstāv rajona (pilsētas) tiesu (n=175)
pārstāv apgabaltiesu (n=73)

pārstāv augstāko tiesu (n=22)

pārsvarā iztiesā civillietas (n=144)
pārsvarā iztiesā krimināllietas (n=115)

pārsvarā iztiesā administratīvās lietas (n=98)

ir iztiesājis sabiedriski nozīmīgas tiesvedības (n=153)
nav iztiesājis sabiedriski nozīmīgas tiesvedības (n=63)

%

y Noteikti vajadzētu Drīzāk vajadzētu Drīzāk nevajadzētu Noteikti nevajadzētu y Grūti spriest

Bāzes: visi respondenti



Viedokļu un faktu no medijiem izmantošana tiesvedībā 
“Un, pārdomājot savu pieredzi pēdējo 7 gadu laikā, vai, pieņemot lēmumu kādā tiesvedībā, Jūs esat 
izmantojis viedokļus un faktus no masu medijiem?” 
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Uzskati par ziņojuma medijiem sagatavošanu 
“Vai, Jūsuprāt, pēc tiesas sprieduma sagatavošanas, tiesai būtu jāsagatavo īpaša ziņa sabiedrībai 
(presei) par galvenajiem argumentiem šādam tiesas spriedumam?” 

Grūti pateikt
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Saskarsme ar dažādu grupu netiešu spiedienu uz 
lēmumiem (I) 

“Nereti tiek runāts par sabiedrības, dažādu grupu tiešu vai netiešu spiedienu, ko izjūt tiesneši, pildot savus 
profesionālos pienākumus. Kā tas ir ar Jums – vai pēdējo 7 gadu laikā Jūs esat sajutis zemākminēto 
grupu spiedienu vai vēlmi ietekmēt Jūsu profesionālo viedokli, lēmumu vai lietas iznākumu?” 
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Saskarsme ar dažādu grupu netiešu spiedienu uz 
lēmumiem (II) 

“Nereti tiek runāts par sabiedrības, dažādu grupu tiešu vai netiešu spiedienu, ko izjūt tiesneši, pildot savus 
profesionālos pienākumus. Kā tas ir ar Jums – vai pēdējo 7 gadu laikā Jūs esat sajutis zemākminēto 
grupu spiedienu vai vēlmi ietekmēt Jūsu profesionālo viedokli, lēmumu vai lietas iznākumu: Žurnālisti, 
masu mediji” 
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Saskarsme ar dažādu grupu netiešu spiedienu uz 
lēmumiem (III) 

“Nereti tiek runāts par sabiedrības, dažādu grupu tiešu vai netiešu spiedienu, ko izjūt tiesneši, pildot savus 
profesionālos pienākumus. Kā tas ir ar Jums – vai pēdējo 7 gadu laikā Jūs esat sajutis zemākminēto 
grupu spiedienu vai vēlmi ietekmēt Jūsu profesionālo viedokli, lēmumu vai lietas iznākumu: Sabiedrība” 
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Saskarsme ar dažādu grupu netiešu spiedienu uz 
lēmumiem (V) 

“Nereti tiek runāts par sabiedrības, dažādu grupu tiešu vai netiešu spiedienu, ko izjūt tiesneši, pildot savus 
profesionālos pienākumus. Kā tas ir ar Jums – vai pēdējo 7 gadu laikā Jūs esat sajutis zemākminēto 
grupu spiedienu vai vēlmi ietekmēt Jūsu profesionālo viedokli, lēmumu vai lietas iznākumu: 
Profesionālas sabiedrības grupas” 
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Saskarsme ar dažādu grupu netiešu spiedienu uz 
lēmumiem (IV) 

“Nereti tiek runāts par sabiedrības, dažādu grupu tiešu vai netiešu spiedienu, ko izjūt tiesneši, pildot savus 
profesionālos pienākumus. Kā tas ir ar Jums – vai pēdējo 7 gadu laikā Jūs esat sajutis zemākminēto 
grupu spiedienu vai vēlmi ietekmēt Jūsu profesionālo viedokli, lēmumu vai lietas iznākumu: Politiķi, 
amatpersonas” 
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Saskarsme ar dažādu grupu netiešu spiedienu uz 
lēmumiem (VI) 

“Nereti tiek runāts par sabiedrības, dažādu grupu tiešu vai netiešu spiedienu, ko izjūt tiesneši, pildot savus 
profesionālos pienākumus. Kā tas ir ar Jums – vai pēdējo 7 gadu laikā Jūs esat sajutis zemākminēto 
grupu spiedienu vai vēlmi ietekmēt Jūsu profesionālo viedokli, lēmumu vai lietas iznākumu: Tiesas 
priekšsēdētājs vai augstākas instances tiesas tiesnesis” 
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Saskarsme ar dažādu grupu netiešu spiedienu uz 
lēmumiem (VII) 

“Nereti tiek runāts par sabiedrības, dažādu grupu tiešu vai netiešu spiedienu, ko izjūt tiesneši, pildot savus 
profesionālos pienākumus. Kā tas ir ar Jums – vai pēdējo 7 gadu laikā Jūs esat sajutis zemākminēto 
grupu spiedienu vai vēlmi ietekmēt Jūsu profesionālo viedokli, lēmumu vai lietas iznākumu: Ģimenes 
locekļi, draugi vai citi tuvinieki” 
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Saskarsme ar dažādu grupu netiešu spiedienu uz 
lēmumiem (VIII) 

“Nereti tiek runāts par sabiedrības, dažādu grupu tiešu vai netiešu spiedienu, ko izjūt tiesneši, pildot savus 
profesionālos pienākumus. Kā tas ir ar Jums – vai pēdējo 7 gadu laikā Jūs esat sajutis zemākminēto 
grupu spiedienu vai vēlmi ietekmēt Jūsu profesionālo viedokli, lēmumu vai lietas iznākumu: Kolēģi, kas 
neskata konkrēto lietu” 
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Tiesneša taisnīguma sajūtas loma 
“Dažkārt tiek apspriests arī tas, cik liela loma ir tiesneša iekšējai taisnīguma sajūtai, pieņemot lēmumus 
tiesā un ko darīt, ja tiesneša iekšējās taisnīguma sajūtas diktētais lēmums atšķiras no likuma izrietošā. Kā, 
Jūsuprāt, tiesnesim būtu jārīkojas?” 

58
51
55
59

86

55
60
59

56
67

49

61
52

29
20
16

20

7

18
18

16
24

20

21
24

22

17

23

23
22

17
19

7

25
25

31

25

24
18

0 20 40 60 80 100

stāžs mazāk par 3 gadiem (n=12)
stāžs 3 - 10 gadi (n=76)

stāžs 11 - 20 gadi (n=95)
stāžs 21 - 30 gadi (n=73)

stāžs 31 gads un vairāk (n=14)

pārstāv rajona (pilsētas) tiesu (n=175)
pārstāv apgabaltiesu (n=73)

pārstāv augstāko tiesu (n=22)

pārsvarā iztiesā civillietas (n=144)
pārsvarā iztiesā krimināllietas (n=115)

pārsvarā iztiesā administratīvās lietas (n=98)

ir iztiesājis sabiedriski nozīmīgas tiesvedības (n=153)
nav iztiesājis sabiedriski nozīmīgas tiesvedības (n=63)

%

%

Izspriest lietu pēc likuma, pat ja iekšējās taisnīguma sajūtas diktētais ir cits
Izspriest lietu, galvenokārt balstoties uz iekšējo taisnīguma sajūtu, pat ja likumi paredz ko citu
Grūti pateikt

Bāzes: visi respondenti

Izspriest lietu, 
galvenokārt 

balstoties uz 
iekšējo taisnīguma 

sajūtu, pat ja 
likumi paredz ko 

citu
21%

Grūti pateikt
23%

Izspriest lietu pēc 
likuma, pat ja 

iekšējās 
taisnīguma sajūtas 

diktētais ir cits
57%

Bāze: visi respondenti, n=270



Uzskati par lietas iztiesāšanu gadījumā, ja sabiedrības 
prasītais nesakrīt ar likumos rakstīto 

“Ir atšķirīgi viedokļi par to, kā tiesnesim būtu jārīkojas, izspriežot lietu, ja sabiedrības prasītais spriedums 
un no likuma izrietošais atšķiras. Kā domājat Jūs?” 

Izspriest lietu, 
ņemot vērā 
sabiedrības 

viedokli
0%

Grūti pateikt
2%

Izspriest lietu 
pēc likuma, 

neskatoties uz 
sabiedrības 

viedokli
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Bāzes: visi respondenti



Paldies par uzmanību!  


